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VERBALE n. 119 del 22 giugno 2020     Approvato il 23/06/2020 
ORDINE DEL GIORNO: convocazione n. 276 del 03/06/2020, rettifiche n. 277 del 03/06/2020, n. 
284 del 08/06/2020 e n. 299 del 18/06/2020 e O.d.G. suppletivo n. 282 del 08/06/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00  
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA: 9.08 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI 
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Assente 

Primo 
appello     

ENTRATA 

Primo 
appello 

USCITA 

Secondo 
appello 

ENTRATA 

Secondo 
appello 

USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caracausi Paolo 
 

P - - 9.08 12.30   

Ficarra Elio  P - - 9.20 10.15   

Amella Concetta A - - - -   

Giaconia Massimiliano 
 

P - - 9.08 12.30   

Meli Caterina           
 

P - - 9.15 12.08   

SINTESI VERBALE 
 
L’anno 2020, il giorno 22 del mese di giugno, giusta convocazione n. 276 del 03/06/2020, 
rettifiche n. 277 del 03/06/2020, n. 284 del 08/06/2020 e n. 299 del 18/06/2020 e O.d.G. 
suppletivo n. 282 del 08/06/2020, la Commissione si riunisce a Villa Trabia presso 
l’Assessorato Ambiente. 
 
Alle ore 8.00 non risulta presente alcun Consigliere; pertanto, si rinvia la seduta di un'ora. 
 
Alle ore 9.08 oltre al presidente Caracausi, è presente il consigliere Giaconia.  
 
Il Presidente, assistito dalla segretaria verbalizzante Collura e dalla segretaria supplente Scafidi, 
constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.  
 
All’O.d.G.: 1) Incontri con Assessori e Dirigenti; 2) Programmazione lavori; 3) lettura e 
approvazione verbali.  
 
In ordine al primo punto, il presidente Caracausi introduce l’argomento in trattazione 
ricordando che la Commissione in data odierna si riunisce a Villa Trabia presso l’Assessorato 
Ambiente alla presenza dell’assessore Marino e dell’avv. Fiorino per elaborare gli 
emendamenti alla bozza del contratto di servizio della RAP di cui alla proposta di deliberazione 
di Consiglio Comunale avente ad oggetto "Piano industriale società RAP s.p.a. - Affidamento 
servizio igiene ambientale e relativa disciplina contrattuale -Approvazione" - AREG 
94001/2020. 
 
Alle ore 9.15 entra la consigliera Meli. 
 
Il presidente Caracausi illustra il percorso seguito dalla Commissione nell’analisi del contratto 
che ha visto la partecipazione tra gli altri dei Dirigenti competenti, delle OO.SS. e delle 
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Associazioni Ambientaliste al fine di renderlo quanto più possibile rispondente alle esigenze 
della Città anche in considerazione della durata quindicennale del contratto. 
 
Alle ore 9.20 entra il consigliere Ficarra. 
 
Il presidente Caracausi prosegue entrando nel merito di talune criticità riscontrate nella bozza 
del contratto ed evidenziando l’anomalia riferita al servizio di raccolta differenziata previsto 
solo in alcune località individuate anziché nella totalità delle borgate marinare del territorio 
cittadino. L’Assessore concorda sull’anomalia evidenziata. 
 
Interviene il consigliere Giaconia che propone una metodologia di lavoro consistente 
nell’analizzare l’atto deliberativo oggetto della seduta odierna cominciando dal parere del 
Ragioniere Generale in funzione dell’imminente dibattito che seguirà in Consiglio comunale, in 
vista della scadenza della proroga dell’affidamento, in atto fissata al 30 giugno. Evidenzia, in 
particolare, la criticità riguardante la inadeguatezza del piano industriale contenuto nella 
proposta di delibera che ritiene debba essere stralciato per essere approvato successivamente a 
seguito di opportuno adeguamento. 
L’avv. Fiorino fa presente che la tematica inerente l’aggiornamento del piano industriale è in 
corso di analisi da parte del Capo Area, dott. Sergio Maneri, che sta provvedendo ai dovuti 
adeguamenti. 
 
Alle ore 10.15 esce il consigliere Ficarra. 
 
Interviene l’Assessore focalizzando l’attenzione anche sull’importanza di assegnare obiettivi 
realistici all’Azienda in luogo di quelli attualmente previsti che, seppur condivisibili, non 
possono essere raggiunti entro il termine previsto del 2020. In ordine al parere del Ragioniere 
Generale, fa presente che già l’avv. Fiorino e il dott. Maneri hanno riscontrato e superato le 
criticità evidenziate nello stesso. L’Assessore propone, eventualmente, di analizzare il 
contenuto delle note suddette per verificarne l’esaustività. 
 
Prosegue il dibattito in merito al piano industriale e si concorda sull’opportunità di stralciarlo 
dall’attuale proposta di delibera e di approvarlo successivamente tenuto conto anche che è 
prevista, a breve, l’approvazione del nuovo piano industriale coerente con gli obiettivi da 
assegnare. Sul budget si concorda, di prenderne atto anziché di approvarlo tenuto conto che fa 
riferimento al 2019. 
 
Si passa poi nel merito del contratto di servizio e l’Assessore propone che le prescrizioni in 
merito ai disservizi e alle relative risoluzioni di cui all’art. 5 divengano obiettivo per il 
Presidente della RAP inserendo emendamento in tal senso, mediante introduzione del comma 7 
all’art. 5. 
 
Per quanto concerne il servizio della raccolta differenziata nelle borgate marinare l’Assessore 
propone di stralciare il riferimento a Mondello e Sferracavallo dalla lettera d dell’art. 6, punto 2 
(Servizi base), inserendo generico riferimento alle Aree. 
 
Si conviene di inserire alla successiva lettera g dello stesso art. 6 punto 2 il servizio nel mercato 
ittico oltre che in quello ortofrutticolo. 
 
Per quanto concerne la raccolta dei farmaci scaduti si propone di aggiungere nelle successive 
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lettere p ed o del predetto art. 6, punto 2, oltre che il servizio di raccolta anche la fornitura degli 
appositi contenitori. 
 
Per quanto riguarda il punto q dello stesso articolo il Presidente propone di far gestire 
all’Azienda quale stazione appaltante il contratto per lo smaltimento delle carcasse per le quali 
la RAP non ha adeguate professionalità. 
 
Il consigliere Giaconia propone analoga soluzione per lo smaltimento dell’amianto anche per 
rendere un miglior servizio al cittadino che in tal modo avrebbe un solo soggetto interlocutore 
per tutte fattispecie inerenti la problematica dell’amianto. 
 
La consigliere Meli chiede se per mercati itineranti si intendono mercati cittadini e l’avv. 
Fiorino le risponde affermativamente. 
 
Rispetto alla gestione dei cestini gettacarte previsti alla lettera s dello stesso articolo si 
conviene di inserire il servizio anche nelle ville comunali se non gestiti da altre partecipate.  
 
La consigliera Meli propone di inserire anche il servizio di posizionamento dei cassonetti per 
escrementi canini e la fornitura dei relativi kit. Si concorda di aggiungerlo al punto s. 
 
Il Presidente propone di inserire tra i servizi integrativi quanto proposto dalle Associazioni 
Ambientaliste in merito al prelievo e trasporto dei rifiuti raccolti dalle associazioni 
volontariamente. 
 
L’Assessore propone di sostituire nel punto y il riferimento alle regole di civile convivenza con 
il riferimento al regolamento della gestione di rifiuti; propone, altresì, di inserire emendamento 
integrativo all’art. 6, servizi integrativi, lettera c, inserendo tutti gli impianti realizzati o da 
realizzare nel polo impiantistico di Bellolampo. 
 
Il consigliere Giaconia propone di specificare che il ritiro a domicilio degli ingombranti con 
attività personalizzate sia riferito alle utenze non domestiche in quanto quelle domestiche 
risultano già assistete da analogo servizio gratuitamente. 
 
L’Assessore propone di inserire alla lettera b degli altri servizi dopo la parola disinfestazione 
anche sanificazione ed igienizzazione e alla lettera c di sostituire la parola disinfezione con 
sanificazione e di aggiungere la parola derattizzazione. 
 
La consigliera Meli, a tal proposito, pone la questione del mancato intervento da parte della 
RAP in caso di infestazioni da pulci. 
 
Il presidente Caracausi solleva la questione dell’inopportunità del mantenimento in capo alla 
RAP del servizio di monitoraggio della rete stradale e della manutenzione volante. L’assessore 
Marino concorda. 
 
Si passa all’analisi dell’art. 11 e si propone di inserire al punto 1) un emendamento per 
prevedere il supporto di un’analisi costi-benefici e il previo consenso del Socio per avvalersi di 
soggetti terzi nella gestione dei servizi. 
 
Si prosegue con la proposta di aggiungere all’art 17, comma 2, la lettera e per prevedere la 
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pulizia post svuotamento della postazione del cassonetto e di aggiungere la lettera f per 
prevedere il lavaggio e l’igienizzazione periodici dei cassonetti. 
 
Si passa alla trattazione dell’argomento previsto all’art. 16 e l’Assessore propone l’istituzione 
di una linea dedicata per risolvere le inefficienze segnalate dal cittadino soprattutto in tema di 
raccolta differenziata. Si conviene, pertanto, di aggiungere il comma 3 per garantire la 
tempestiva segnalazione e risoluzione dei disservizi mediante istituzione di un numero verde e 
di apposita app adeguatamente presidiati da personale qualificato e in condizione di poter 
attivare gli interventi di recupero dei disservizi entro le 24 ore successive. 
 
Il presidente Caracausi chiede chiarimenti in merito a quanto previsto alla lettera f dell’art. 17 
in tema di applicazione delle penali. L’avv. Fiorino chiarisce il significato del disposto 
analizzato. 
Il consigliere Giaconia propone inoltre di introdurre modifiche alle modalità di pagamento 
prevedendo la possibilità del pagamento frazionato. 
 
Alle ore 12.08 esce la consigliera Meli. 
 
Il consigliere Giaconia solleva la questione del divieto di assunzioni previsto dall’art. 24 che 
penalizza l’azienda a prescindere dalle sue capacità assunzionali. 
 
In merito al secondo punto il Presidente previo accordo con gli interessati dà mandato alla 
Segreteria di organizzare ulteriori due incontri presso l’Assessorato Ambiente, per i prossimi 
mercoledì e giovedì mattina, alla presenza dell’avv. Fiorino e del dott. Maneri, per concludere 
l’analisi del contratto di servizio. 
 
Alle ore 12.30 il Presidente propone di rinviare alla seduta di domani quanto previsto al punto 
terzo dell’O.d.G. e dichiara chiusa la seduta. 
 

 

    
    ORARIO FINE SEDUTA: 12.30 
         La segretaria verbalizzante                                 Il Presidente 
              Giuseppina Collura                     Paolo Caracausi 
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